



今天  
晴到多云  
偏北风3-4级  
4℃-11℃

明天  
晴到多云  
东南风3-4级  
5℃-13℃

今日空气质量 上午:良  
下午:优至良

追求最鲜活、最实用的新闻

SHANGHAI MORNING POST

2025年12月4日 星期四 农历十月十五

# 早新闻

SHANGHAI MORNING POST

## 上海首届“旅超”大赛迎报名热潮 市民游客参与热情持续升温 多区上线优质惠民文旅产品

由上海市文化和旅游局重磅主办的“域见上海”第一届旅游攻略超级大赛(第一季)于11月18日启幕后,上海各区迅速接力,以诚意满满的半价、免费福利与特色文旅新品轮番“宠粉”,让市民游客的参与热情持续升温,多区游客接待量激增。

本次旅超大赛以“全民共创、全民共享”为核理念,通过全民参与、全要素挖掘、全平台传播的模式,创新设置专业组与社会组双赛道。

据大赛组委会数据,截至12月1日11时,专

业组报名通道持续“爆满”。通过“沪小游”微信及支付宝小程序报名的机构与个人热情高涨,其中旅行社参与率超七成,成为绝对主力;上千名持证导游、市级“城市推荐官”及酒店同步加入,涵盖文旅服务全链条核心力量。

社会组赛道依托抖音平台强势破圈,掀起全民晒上海的文旅热潮。截至12月1日11时,抖音端“域见上海”话题播放量飙升至1.2亿次,相关内容持续霸屏社交圈。参赛群体覆盖学生、职场人

士、退休居民等各年龄段,作品形式更是创意纷呈——15秒短视频定格武康路梧桐光影、外滩璀璨夜景;5分钟深度视频揭秘豫园小吃技艺、老洋房建筑传奇;实用图文攻略聚焦“冬季暖心美食”“亲子隐藏路线”等热门主题。

本次旅超大赛将持续至2026年1月18日,后续还将举办线上线下创作者颁奖盛典,优秀作品将纳入上海文旅长期推广体系。

见习记者 崔逸星



扫码阅读全文



## 静安国际会客厅涉外婚登专窗启用 首对外籍新人“家门口”领证

11月28日,位于南京西路1600号万航国际中心的静安国际会客厅内,静安区民政局设立的涉外婚姻登记专窗迎来了首对外籍新人——一对加拿大夫妇。

在此前提交材料参与“预审”时,工作人员主动告知,两人家附近的国际会客厅就设有涉外婚姻登记专窗,无需跨区域奔波的便利安排,让这对新人倍感惊喜,也促使他们决定在这里定格人生的重要时刻。这一选择,也为静安区公共服务国际化进程写下了新的注脚。

静安国际会客厅所在区域,承载着自19世纪末愚园延续至今的历史文脉,经历了从名流云集的园林,到功能复合的城市航站楼,再到如今集政务服务、商务交流、文化展示于一体的国际化综合服务平台的变迁。静安区民政局依托这一载体设立涉外婚姻登记专窗,既是对区域历史文化的延续,也是回应现代城市中多元化公共服务需求的一次制度实践。

### 打造“一站式”温情服务链

为全面提升涉外婚姻登记服务的精度、速度与温度,静安区民政局前期进行了系统性、精细化筹备。专窗运行之初即建立起覆盖全流程的预约机制,提供线上、线下多渠道预约,方便

跨国婚姻当事人根据行程灵活安排时间。

在材料受理环节,窗口实行登记材料“全预审”和一对一反馈机制,确保申请材料一次性通过审核,有效避免因材料不全或不符而反复往返。

在此基础上,静安区民政局创新形成“专窗+专员+专线”的“一窗受理”接待模式:由专职工作人员全程跟进,从预约咨询、材料预审、现场受理,到证书颁发、个性化颁证仪式,全链条提供陪伴式服务。这条清晰顺畅的“一站式”服务链,让涉外婚姻登记流程更为高效、可预期,也让每一位外籍人士在静安感受到“家门口”的便利与温情。

### 彰显服务精细化与包容性

涉外婚姻登记专窗的顺利运行,得益于静安国际会客厅已形成的综合服务生态。专窗位于会客厅六楼或七楼的集成办事区域,遵循“一窗通办”理念,周边集聚了国际人才服务、企业出海服务、境外人员便利化服务等多类功能模块。

办事空间采用模块化布局,弱化传统行政窗口的刻板印象,更接近“会客室”洽谈氛围;中英双语标识、多语种服务志愿者的加入,进一步减轻了语言与文化隔阂,体现出面向国

际群体的精细服务和包容态度。

同时,专窗深度嵌入会客厅提供的八大“一次办”服务包,覆盖外籍人士在华工作、生活、投资等诸多场景。涉外婚姻登记作为其中重要一环,与金融、文旅、安居等延伸服务相互衔接,共同构建起支持国际人才在沪发展、安居的全周期服务网络。集成化、生态化的服务模式,不仅提升了单项政务服务的体验感,也在更大范围内增强了国际友人对上海这座城市的归属感与信任度。

自2024年6月开展涉港澳台居民、华侨、外籍人士婚姻登记试点工作以来,静安区已累计受理265件申请和登记,服务对象覆盖全球36个国家和地区。

如今,静安区涉外婚姻登记专窗的正式启用,是该区深化“放管服”改革、优化国际化营商环境和生活环境的又一实践举措,进一步细化、做了实涉外婚姻登记服务,也展现出城区开放、包容、精细、有温度的形象。未来,静安区将持续完善专窗服务功能,创新服务模式,提升服务品质,以更具国际视野与人文关怀的公共服务,为建设国际化一流城区注入持续动能。

晨报记者 丁梦婕  
静安区融媒体中心记者 彭旭卉